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SPOLOCNY PRENAJOM

Po vyriesent iilohy 1 odporiicame diskutovat o tom, Ze v redlnom Zivote sa zvycajne kupuje radsej viac farby ako
menej. Ak farba ostane, dd sa pouZit neskor. Ak by sa kiipilo mnozstvo presne podla vypoctu, mohlo by sa stat, Ze by
farba chyjbala a bolo by potrebné dokupovat ju.

Jedno z moznyjch rieseni tilohy 2 je na obrdzku pred tilohou 4. Ziaci by preto tento obrdzok nemali vidiet skor,
nez vyriesia ulohu 2. Ak sa tomu nedd zabrdnit, mozZe ucitel vyzvat’ Ziakov, aby skusili ndjst' iné riesenie, nez je
zndzornené na obrdzku pred tilohou 4.

Uloha 3 je vhodnd na domdcu aktivitu. Odporiicame vyhldsit sitaZ o najlep$i ndvrh (teda rozdelenie s co
najvicsou plochou jednej pivnice splitajiice podmienky pred tilohou 2). Vyhrdva kazdy, kto bude mat tito plochu
maximdlne 0 5 % mensiu ako odovzdany ndvrh s najvicSou plochou. Podmienku 5 % sme dali preto, aby siufaz
mohla mat viac vitazov.

Ulohu 4 odporiicame riesit aZ po vyrieeni a prediskutovani tilohy 2. Po vyriesent tilohy 4 odporiicame diskusiu
o tom, nakol'’ko presne md zmysel pocitat plochy jednotlivijch miestnosti. Je totiz otdzne, &i pri stavebnyjch tipravich
v redlnom Zivote dokdZeme jednotlivé priecky umiestnit' s presnostou na centimetre.

1. Balenia, ktorych celkova hmotnost je 17,5 kg (10 + 7,5 alebo 5 + 5 + 7,5) alebo 20 kg (10 + 10 alebo 7,5 +
7,5+5alebo10+5+5 alebo5+5+5 +5)

Celkov1 plochu, ktort treba vymalovat, m6zeme

1. wvypocitat’ presne: Plochu stien, ktort treba malovat, vypocitame ako obsah stien (vratane okna
a dveri, tenje 2-3- (3,8+5,1)=53,4 m2) minus obsah okna a dveri (ten e 0,5-2+1-2=3 m?:

3-2:(3,8+51)-0,5-2-1-2=50,4 m2.
Plocha stropu miestnosti je 3,8-5,1=19,38 m?, preto celkova plocha, ktort1 treba vymalovat, je

50,4+19,38 =69,78 m2.

Na jeden nater potrebujeme
69,78 :8 =8,722 5 kg farby,

teda na dva natery to bude
8,722 5.2 =17,445 kg farby.

2. odhadnit: Narozdiel od predchadzajiceho vypoctu neodratame plochu okna a dveri. Plocha
stien (vratane okien a dveri) a stropu je 72,78 m2 Na jeden nater treba 72,78:8=9,097 5 kg farby,

na dva natery 2-9,097 5=18,195 kg farby.

Prvy z uvedenych vysledkov (17,445 kg farby) vedie k dvom moznym odpovediam:

a) ,matematickd” odpoved’ Kupime celkom 17,5 kg farby (jedno 10 kg a jedno 7,5 kg balenie alebo
dve 5 kg a jedno 7,5 kg balenie). V tomto pripade ale riskujeme, Ze naktipené mnozstvo farby
nebude stacit a budeme nuteni dokupit dalsich 5 kg (to je najmensie balenie, ktoré maja
v obchode).

b) odpoved’ zohl'adriujiica skiisenosti z redlneho Zivota: Nebudeme riskovat a kipime celkom 20 kg
farby (dve 10 kg balenia alebo jedno 10 kg a dve 5 kg balenia alebo dve 7,5 kg a jedno 5 kg
balenie alebo Styri 5 kg balenia).

Ak budeme vychadzat z druhého vysledku (18,195 kg farby), kiipime celkom 20 kg farby.
Odpoved v tomto pripade bude rovnaka ako odpoved b) pre vysledok 17,445 kg farby.

2. Uloha ma viac rieSeni. Predpokladame, Ze najcastejSie Ziaci uvedu niektoré z rieseni, ktoré st
na obrazkoch riesenie A, riesenie B, riesenie C a riesenie D. Plocha jednej pivnice (zaokruhlena na celé
dm?) v uvedenych rieSeniach je postupne 476 dm?, 519 dm?, 556 dm? a 522 dm?.

Za najpravdepodobnejSie pokladdme rieSenia A aB (predpokladame totiz, Ze vela Ziakov bude
hladat len moznosti, v ktorych vSetky pivnice maji rovnaky tvar).

*
*
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V rieSeniach C a D maju jednotlivé pivnice rovnakt plochu, ale jedna z nich ma iné rozmery ako
zvysné dve.

Okrem uvedenych Styroch moznosti existuju aj dalSie rieSenia (jedno z nich uvadzame v rieSeni
ulohy 3).

rieSenie A rieSenie B

rieSenie C rieSenie D

Plochy jednej pivnice v rieSeniach A a B

e rieSenie A:
5,1
3

-(3,8-1)=4,76 m2=476 dm?,

e rieSenie B:

(51-1)- % =5,1933... m? =519,33... dm? =519 dm?.

Plochu jednej pivnice v rieSeniach C a D mozno vypocitat viacerymi spdsobmi. Uvedieme tri, dva
z nich budeme dokumentovat na vypocte plochy v rieSeni C, treti na vypocte plochy v rieSeni D.
Plocha jednej pivnice v rieseni C

1. Najdlhsia miestnost ma dizku 5,1 m, zvysné dve 4,1 m. Krat$ie miestnosti maju rovnaku $irku,
oznacme ju y. Potom tretia miestnost ma Sirku 3,8 — 2y . VSetky miestnosti maji rovnaku plochu,

preto
41-y=51-(3,8-2y).

RieSenim tejto rovnice postupne dostdvame

4,1y =19,38-10,2y, 14,3y =19,38, y= 19,38
14,3
Hl'adana plocha jednej pivnice (napriklad jednej z dvoch kratsich) je potom

41.y=41. 1194,338

7

=5,556... m? =556 dm2

°
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2. Ak oznadime dizku chodby x, tak plocha miestnosti bude 4,1-%, 4,1 g a 51-(3,8—x). Vsetky
miestnosti maji rovnaku plochu, preto

4,1%:5,1~(3,8—x).

RieSenim tejto rovnice postupne dostavame

4,1 % =19,38 - 5,1x, 41x=38,76-10,2x,  14,3x=38,76,
38,76

=2,710489 ... m.

Plocha jednej pivnice (napriklad jednej z dvoch kratsich) je potom

2,710 489 ...

4,1 =5,556 503 ... dm? =555,650 3... m2 =~ 556 m2.

Plocha jednej pivnice v rieSeni D

Najdlhsia miestnost méa dizku 3,8 m, zvysné dve 2,8 m. Vietky maju mat rovnakt plochu, ta
ozna¢ime P. Pomocou plochy P a dizky miestnosti mézeme vyjadrit jej $irku. Sirky nasich troch

pivnic budu i, P a
38 28 28

. Stcet uvedenych sirok je 5,1 (pozri obrazok riesenie D):

i + i + i = 5,1 .
38 28 28
Riesenim tejto rovnice postupne dostdvame
1 2 51
Pl —+—|=51, P=——"—7-=572176.. m> =521,76... dm? ~522 dm?.
38 28 1,2
38 28

3. najvdcsia mozna plocha jednej pivnice je 606 dm?, jedno z moznych rieSeni je na obrazku (rozmery
chodbicky st 1 m x 1,2 m)

Plocha jednotlivych ¢asti bude najvécsia, ak bude plocha chodbicky najmensia. Chodbic¢ka ma podla
zadania tvar obdi’nika, jeho najmensie mozné rozmery si 1 m x 1,2 m (Sirka 1 meter je dana
v zadani, v jednej zo stien chodbicky musia byt dvoje dvere sirky 60 cm, preto tato stena musi mat
dizku aspori 1,2 m). Teda plocha chodbitky je aspori 120 dm?2. Celd4 miestnost ma plochu
51-38=1938 dm?, preto na jednu pivnicu pripadne najviac

1938 -120

=606 dm?.

4. Plocha jednej pivnice bude priblizne 536 dm?.

Uvadzame jeden z viacerych podobnych postupov.

*
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Chodbitka ma $irku 10 decimetrov, jej dizku v decimetroch oznacime z. Potom diZky jednotlivych
pivnic budu

41-0,5=40,5 dm, 40,5 dm a 51 dm.

Ich sirky v decimetroch budu

2205 205 a 38-05-2=375-z.
2 2
Pivnice maja rovnaku plochu, preto
40,5- 2202 _51.(37,5-2).
RieSenim tejto rovnice dostavame
3 845,25
40,5z -20,25=3825-102z, 142,52z =3 845,25, zZ= 5 =26,984 210....

Potom plocha jednej pivnice (napriklad tej najdlhsej) bude
51-(37,5-2)=51-10,515789 ...= 536,305 ...~ 536 dm?.
Pozndmka. K vysledku 536 dm? mozno dospiet aj nasledujiicou tivahou:

Keby sme zanedbali $irku priecok, boli by ich dizky 51 dm, 41 dm a priblizne 27,1 dm (pozri rieSenie 2 Casti
Plocha jednej pivnice v rieSeni C v rieseni tilohy 2). Ak kaZda z tychto priecok bude mat Sirku 5cm =
0,5 dm, tak plocha zabrand prieckami bude

51-0,5+41-0,5+27,1-0,5=59,55 dm>.

Celkovd plocha prenajatej miestnosti je 51-38 =1938 dm?, chodbi¢ka md plochu priblizne 10-27,1=271 dm?.

Na kazdii z troch pivnic tak zostdva priblizne

1938 —271-59,55

3 =535,81...~ 536 dm2

V uvedenej podobe vsak tito tivaha nie je korekind, prinajmensom z dvoch dovodov:

o Keby mala chodbicka dizku priblizne 27,1 dm, tak najdlhsia pivnica by mala rozmery 38 —27,1-0,5 dm
a 51 dm a jej plocha by bola
(38-27,1-0,5)-51=530,4~530 dm?,

co je menej ako vypocitanych 536 dm?.

o Vskutotnosti nembze mat priecka oddelujiica dve kratsie pivnice dizku 41 dm, ale len 40,5 dm (0 0,5 dm ju
skrdti Sirka priecky, ktord tvori stenu chodbicky).

*
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